



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1996/13/Add.1
15 April 1996

RUSSIAN
Original: ENGLISH
ENGLISH AND RUSSIAN ONLY

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятьдесят вторая сессия
Пункт 3 повестки дня

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ СЕССИИ

Положение в области прав человека в Чеченской Республике
Российской Федерации

Доклад Генерального секретаря

Добавление

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ПОЕЗДКА ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В МОСКВУ	1 - 5	2
II. ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ	6	3

I. ПОЕЗДКА ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В МОСКВУ

1. Представитель Верховного комиссара г-н Фаусто Покар 28-30 марта 1996 года совершил вторую поездку в Москву по приглашению правительства Российской Федерации. В ходе поездки он провел переговоры с российскими властями по практическим вопросам, касающимся функционирования в Российской Федерации присутствия Организации Объединенных Наций в области прав человека, особенно в связи с ситуацией в Чеченской Республике Российской Федерации.

2. Основная цель такого присутствия Организации Объединенных Наций заключалась бы в поощрении и защите прав человека в Чечне. Это включало бы, среди прочего, следующее: а) держать в поле зрения развитие ситуации в области прав человека в Чечне; б) осуществлять связь с местными властями и с другими заинтересованными сторонами, включая неправительственные организации; и с) поддерживать конкретные меры по укреплению доверия в области прав человека. Г-н Покар также обсудил с российскими властями предложения Верховного комиссара относительно включения сотрудника Организации Объединенных Наций по правам человека в состав Группы содействия Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Грозном и относительно открытия небольшого отделения в Москве.

3. Во время поездки г-н Покар встретился с высокопоставленными должностными лицами Совета Безопасности Российской Федерации, Министерства иностранных дел, Министерства по делам национальностей и Федерации, Конституционного суда и Генеральной прокуратуры. Они проинформировали его о мерах, принимаемых правительством Российской Федерации в связи с положением в Чеченской Республике. Они приветствовали в принципе предложение о налаживании в Москве более систематических контактов с Управлением Верховного комиссара либо посредством официального открытия отделения в Москве, которое может быть размещено в существующем Отделении Организации Объединенных Наций, либо посредством регулярной программы поездок представителя Верховного комиссара. Российские власти также заявили о своей готовности содействовать регулярным поездкам представителя Верховного комиссара в Чеченскую Республику. Российские должностные лица также предложили, чтобы одна из целей расширенного присутствия Управления Верховного комиссара в Российской Федерации заключалась в предоставлении консультативных услуг по международным обязательствам Российской Федерации в области прав человека. Российские власти выразили желание координировать с Верховным комиссаром свои собственные усилия по восстановлению уважения прав человека и свобод в отношении пострадавших от конфликта в Чечне.

4. Как следовало из статистических данных, предоставленных российскими властями г-ну Покару, среди лиц с обеих сторон, против которых было возбуждено уголовное преследование за деяния, совершенные во время конфликта, было 230 российских военнослужащих, половина из которых уже была осуждена.

5. Представляя свой ежегодный доклад пятьдесят второй сессии комиссии по правам человека, Верховный комиссар выразил свою признательность российским властям за открытость и готовность к сотрудничеству, проявленные ими в ходе поездки его представителя. Он также приветствовал всестороннюю программу мирного урегулирования чеченского кризиса, выдвинутую президентом Ельциным в своем выступлении 31 марта. Эти предложения, по его словам, могут сыграть решающую роль в урегулировании кризиса. Верховный комиссар также дал понять, что он готов сделать все возможное для того, чтобы содействовать поощрению и защите прав человека в этой части Российской Федерации.

II. ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

6. Правительство Российской Федерации 12 апреля 1996 года препроводило Генеральному секретарю информацию, которая *in extenso* воспроизводится ниже:

"31 марта президент Российской Федерации Борис Ельцин в своем телевизионном обращении к гражданам России изложил всестороннюю программу урегулирования чеченского кризиса. Г-н Ельцин подчеркнул, что чеченский кризис - это самая тяжелая проблема России. Простого пути завершения этого конфликта нет и быть не может.

Программа предполагает систему мер, направленных на восстановление мира, спокойствия и стабильности в Чеченской Республике. Она будет воплощаться в жизнь совместными усилиями федеральных и республиканских органов власти при поддержке всех субъектов Федерации, всего населения.

Главными направлениями ее реализации, в частности, являются:

- прекращение с 24 час. 00 мин. 31 марта всех военных операций на территории Чечни;
- поэтапный вывод федеральных сил из спокойных районов Чечни на ее административные границы в соответствии со схемой передислокации войск;
- чеченское руководство будет вести работу по расширению зон согласия, безопасности и мира в Чеченской Республике, которые уже составляют две трети ее территории;
- подготовка и проведение на всей территории Чечни свободных демократических выборов в парламент Республики признаются в этой программе в качестве важной политической задачи. Важным этапом

подготовки этих выборов станет созыв мирного политического форума представителей народа Чеченской Республики – от всех ее районов, городов и крупных сел.

Программа была положительно воспринята действующим председателем ОБСЕ г-ном Флавио Котти. Руководитель Группы содействия ОБСЕ в Чечне посол Гульдиманн выразил мнение о том, что план российского руководства "сработает" и что он приведет к началу переговоров между федеральными силами и Дудаевым.

1 апреля президент Российской Федерации подписал указ, придав юридическую силу Программе урегулирования кризиса в Чечне.

3 апреля Борис Ельцин также подписал документ, одобряющий устав Государственной комиссии Российской Федерации по урегулированию кризиса в Чечне. Председатель правительства России В. Черномырдин, под руководством которого проходило первое заседание Комиссии, отметил, что она будет содействовать созданию условий для проведения форума представителей всех этнических групп, живущих в Чечне, и подписания соглашения о гражданском согласии.

Одно из таких условий – это возобновление и организация переговорного процесса с некоторыми из полевых командиров и иными представителями другой стороны, которые могут принимать решение.

6 апреля президент Ельцин объявил о том, что он направил телеграммы руководителю Чеченской Республики г-ну Д. Завгаеву и Д. Дудаеву о прекращении военных операций федеральных сил.

Следует отметить, что президент Ельцин объявил о прекращении огня в отсутствие встречных обязательств чеченской стороны, и этот шаг приветствовали многие страны, которые также призвали чеченскую сторону положительно откликнуться на мирный план российского правительства.

Должен быть заключен Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между органами власти Российской Федерации и Чеченской Республики. Вопрос о статусе Чеченской Республики должен стать предметом конструктивного диалога между федеральными органами власти и полномочными представителями народа Чеченской Республики.

Президент Российской Федерации отметил, что главное условие, при котором может начаться согласование статуса Чечни, – это нормализация обстановки в Республике, установление здесь мира, спокойствия и стабильности. Ради этого мы готовы пойти и на переговоры с дудаевской стороной через посредников. Президент

Казахстана, г-н Н. Назарбаев, а также президент Татарстана дали свое согласие на предложение президента Ельцина выступить в качестве посредников на переговорах в Чечне.

В числе мер, направленных на достижение мира в Чечне, - предложение об объявлении амнистии участникам вооруженных действий в Республике, кроме тех, кто совершил тяжкие преступления. Советник президента по правовым вопросам г-н М. Краснов заявил, что программа урегулирования кризиса допускает юридическую возможность для амнистии Д. Дудаеву. Председатель нижней палаты парламента, Государственной Думы, также не исключил возможность объявления амнистии Дудаеву, если этот шаг принесет мир региону".
